

Особенности личностного профиля мужчин с наркотической зависимостью

Громова Ирина Алексеевна

Аспирант

Белорусский государственный педагогический университет имени Максима Танка,

Социально-педагогических технологий, Минск, Беларусь

E-mail: gromira35@gmail.com

В настоящее время потребление наркотических веществ в немедицинских целях отмечается во всех странах мира. В последние годы наблюдается тенденция к увеличению употребления психоактивных средств (наркотиков) и связанные с этим социальные, криминальные, экономические и медицинские проблемы. По данным Европейского центра мониторинга за наркотиками и наркопотреблением (EMCDDA), в задачи которого входит сбор и анализ информации о распространенности злоупотребления наркотиков в странах Европы, отмечается, что в некоторых странах СНГ уровень потребления наркотических средств в 2-4 раза выше, чем в Европе [2].

Актуальность определения социально-психологических факторов, детерминирующих формирование наркозависимой личности, обусловлена в первую очередь снижением возраста первого приема наркотиков и распространением наркотической зависимости.

При анализе отечественной и зарубежной научной литературы посвященной исследованию феномена зависимости можно сформулировать некоторые обобщения: наличие разнообразных, порой противоречивых подходов к данной проблеме; сосуществование различных теорий этиологии зависимости; оппозиция между биолого-генетическими и психологически-средовыми концепциями. Как следствие, в рамках каждого из этих подходов сформировались определенные научные приоритеты, которые стимулировали разработку наиболее важных аспектов в данной области. Выводы различных исследований неоднозначны, что создает необходимость комплексного подхода к изучению феномена зависимости, в котором наряду с биологическими и генетическими факторами будут анализироваться психологические и средовые детерминанты возникновения зависимости.

Все вышесказанное относит проблематику изучения формирования зависимой личности к разряду наиболее востребованных в психологии, наркологии и психотерапии, как с теоретической, так и с практической точки зрения.

Нами было проведено пилотажное исследование, в котором приняли участие 20 опийных наркоманов (мужчины), находящихся на лечении в 1-ом наркологическом отделении г. Минска. Возраст пациентов от 26 до 36 лет. Средний стаж приема 10 лет (от 8 до 20 лет). Была применена батарея методик, позволяющая выявить личностные особенности, характер межличностных отношений и специфику семейной истории респондентов.

При анализе стажа заболевания было установлено, что практически у всех респондентов первое употребление наркотических веществ приходится на период от 15 до 20 лет. Важным в контексте проведенного исследования представляется тот факт, что все респонденты впервые употребили наркотик, находясь в группе знакомых сверстников, в которой некоторые члены употребляли психоактивные вещества. Принудительного

начала употребления наркотиков не было выявлено ни у одного респондента. Из анализа историй наркоманов следует, что употребление наркотиков сужает социальные взаимодействия личности и сосредотачивает их в определенной наркоманической сети, которая состоит из таких же зависимых.

Изучение анамнеза жизни наркоманов позволило установить тот факт, что все испытуемые имели ряд травмирующих жизненных ситуаций, таких, как: зависимые члены семьи (93%), физическое или психологическое насилие со стороны значимых других (87%), насильственные смерти в поколениях (54%), проблемы взаимоотношений в семье между родителями детьми. Существенной характеристикой данной группы является то, что 60% испытуемых росли и воспитывались в полных семьях. Ни один из респондентов не являлся сиротой в детстве. Данные факты свидетельствуют о значимых травматических событиях, неблагоприятных жизненных ситуациях и неудовлетворяющих взаимоотношениях с родными и близкими, происходивших в детстве.

Для диагностики личностных особенностей наркомана использовался опросник ММРІ в адаптации Л.Н. Собчик. Полученные в результате исследования данные были использованы для составления личностного профиля каждого респондента. Результаты первичной обработки методики свидетельствуют о том, что практически у всех испытуемых (91%) личностный профиль располагается в зоне акцентуированных черт и нарушения адаптации. При этом стоит отметить, что единственными шкалами, по которым набранные респондентами показатели находятся в коридоре нормы, оказались шкала выраженности мужских черт (91% испытуемых) и шкала социальной интроверсии (100% испытуемых). У большинства испытуемых (82%) нарушение адаптации было выявлено по шкале индивидуалистичности (шизоидности/аутизации). При анализе полученных результатов у 55% испытуемых было выявлено такое сочетание ведущих пиков в личностном профиле, которое согласно Л.Н. Собчик, при неблагоприятных социальных условиях является фактором алкоголизации и наркотизации [1].

Таким образом, данные первичной обработки результатов свидетельствуют, о том, что лица, личностный профиль которых находится в диапазоне акцентуаций и нарушения адаптации в анамнезе имели дисфункциональные детско-родительские взаимоотношения, зависимости у членов семьи, эмоциональное и/или физическое насилие, что возможно, явилось одним из факторов способствующим началу употребления наркотических веществ.

Литература

1. Собчик Н.Л. Стандартизированный многофакторный метод исследования личности СМІЛ. – СПб.: Речь, 2002. – 219 с.
2. European Monitoring Centre for Drugs and Drug Addiction [Электронный ресурс] Европейский центр мониторинга за наркотиками и наркопотреблением. - Режим доступа: www.emcdda.europa.eu свободный. – Загл. с экрана.